

禹州市安全生产和防灾减灾救灾委员会办公室

五月份全市安全生产风险隐患分析研判 提醒函

各乡镇（街道），禹州市高新技术产业开发区、市安防委有关成员单位：

4月30日，市安防委组织有关成员单位对五月份全市安全生产风险隐患进行了分析研判，旨在通过系统梳理和深入剖析，找出潜在风险点，提出针对性防控措施，为安全生产工作提供科学依据和决策支持，确保全市安全生产形势持续稳定向好。现将分析研判情况提醒如下。

一、安全生产总体情况

根据事故系统统计，1-3月份，全市未发生生产安全事故，事故起数、死亡人数同比持平；全市未发生森林火灾和自然灾害，全市安全生产形势总体平稳。

二、五月份安全生产形势分析

五月份气温逐步升高，天气多变，各类生产经营活动也进入旺季。在此期间，安全生产风险呈现出多样化和复杂化的特点。

(一) 经济活动与安全风险: 五月是生产经营旺季, 企业生产活动频繁, 订单增多, 生产任务加重。部分企业为追求经济效益, 可能存在超能力、超强度生产, 员工加班加点、疲劳作业等现象, 这大大增加了安全事故发生概率。例如, 一些制造业企业为满足订单需求, 可能会让设备长时间连续运行, 导致设备过度磨损, 出现故障, 引发机械伤害、火灾等事故。

(二) 季节特点与安全风险: 五月处于春夏交替之际, 气温升高, 暴雨、大风、雷电等极端天气增多。高温天气易导致室外作业人员中暑、脱水, 影响工作状态, 增加操作失误的可能性; 同时, 也会使易燃易爆物品的危险性增加, 如危化品仓库中的化学品受热膨胀, 可能引发泄漏、爆炸等事故。暴雨可能引发城市内涝、山洪、山体滑坡等自然灾害, 威胁到工厂、仓库、居民住宅等; 大风天气会影响高空作业、户外广告牌等设施的稳定性, 容易引发物体打击、高处坠落事故; 雷电则可能击中建筑物、电气设备, 导致火灾、停电等事故。

(三) 节假日因素与安全风险: 五一劳动节假期人员流动大, 旅游、交通运输、餐饮娱乐等行业迎来高峰。旅游景区游客数量激增, 可能出现人员拥挤、踩踏事故; 交通运输方面, 公路、铁路客流量大幅增加, 交通事故发生的风险增大, 如疲劳驾驶、超速行驶、酒后驾车等违法行为可能增多; 餐饮娱乐场所人员密集, 用火用电频繁, 若消防设施不完善、疏散通道不畅通, 一旦发生

火灾，极易造成重大人员伤亡和财产损失。

三、重点行业领域安全风险分析

（一）消防火灾领域：医院、学校、生产厂房、宾馆饭店、“三合一”场所等人员密集场所可燃易燃物多，电气线路私拉乱接、老化过载、电动自行车室内充电或飞线充电、漏电短路和过载保护失效等易引发电气火灾；烟雾等火灾报警系统缺失、喷淋和灭火器等消防灭火设施失效、消防通道堵塞或被占用等易导致火势扩大，消防培训和疏散演练走过场、搞形式等易导致人员伤亡。

（二）城镇燃气领域：五月各类餐饮场所经营活动繁忙，餐厅未及时更换老旧燃气器具、未紧固管道连接、未按规定使用燃气报警装置等易因燃气泄漏发生事故；天气转热各类使用瓶装液化气的小吃摊夜市经营活动旺盛，使用不合格液化石油气钢瓶，违规超量储存液化石油气钢瓶等易引发燃气事故；居民未关闭燃气灶，热水器排烟管脱落等易引发燃气泄漏导致中毒窒息事故发生。

（三）交通运输行业：五月公路货运量持续上升，货车超载、疲劳驾驶、违规占道等违法行为较为突出；同时，私家车出行增多，小轿车违规变道、闯抢红灯等现象也时有发生。此外，汛期部分路段易积水、受山洪泥石流和地质灾害影响，车辆在这些路段行驶时，若驾驶员操作不当，如超速行驶、安全车距不足、制

动系统失效等，极易引发事故。

(四) 建筑施工行业：随着工程进度的推进，建筑施工进入高峰期。部分施工单位存在边坡、基坑、沟槽开挖后未严格按专项施工方案规范放坡、未及时开展支护工作、开挖后的渣土随意堆放在台阶边缘、截排水设施不完善、监测监控和雨季“三查”不到位等问题，这些都易引发坍塌事故。汛期来临，野外施工单位项目部和工棚等建构筑物选址不当、“三避让”和“三个紧急撤离”措施落实不到位，易因山洪泥石流和地质灾害引发次生灾害事故。

(五) 工贸行业：生产伴随的检维修作业增多，涉有毒有害、易燃易爆气体影响的区域作业风险辨识不全面、检维修作业规程执行不到位易引发中毒窒息及火灾事故；高处作业未系安全带，检维修后孔洞盖板、临边栏杆未及时恢复等易引发高处坠落事故；涉及旋转、切割、传动等机械设备检修未执行停机、断电、挂牌规定等易引发机械伤害事故；作业人员抛掷作业工具、高空作业无工具袋、材料堆放不规范等易引发物体打击事故。

(六) 危化行业：五月份气温升高、湿度增大、雷雨天气增多，危化企业涉及易燃易爆介质的密闭压力容器防晒、降温措施不到位致使储存介质受热膨胀，易燃易爆区域防雷措施不到位易引发火灾、爆炸事故。此外，危化品的装卸、运输过程中，若操作不规范，如未按规定装卸、运输车辆不符合安全要求等，也容

易引发泄漏、爆炸等事故。

(七)旅游景区安全：五一假期，旅游景区游客数量将大幅增加，景区内的游乐设施、观光车等设备运行频繁，可能存在设备老化、维护保养不到位、操作人员违规操作等问题，容易引发机械伤害、坠落等事故。同时，游客密集场所还存在人员踩踏、火灾等安全风险。

(八)有限空间作业领域：近期各类有限空间作业生产安全事故多发，五月食品加工、畜牧等生产经营单位和城市地下管网等涉有限空间作业频繁，加之气温升高，微生物活性增大，污水池、发酵池等有限空间易积聚有毒有害气体，作业风险增大。作业审批把关不严，作业前未通风置换、未检测，作业中未佩戴防护设施、作业现场监护缺失，应急物资配备不到位、应急演练不到位、安全生产常识缺乏等易引发中毒和窒息事故，盲目施救易导致事故扩大。

四、防范措施与建议

(一) 加强组织领导，落实安全责任：各乡镇（街道）、各部门要高度重视五月份安全生产工作，切实加强组织领导，严格落实安全生产“党政同责、一岗双责、齐抓共管、失职追责”制度，将安全生产责任层层分解，落实到具体岗位和人员。企业要严格履行安全生产主体责任，加强安全管理，加大安全投入，确保安全生产各项措施落到实处。

（二）强化风险管控，深入排查隐患：各行业主管部门要结合本行业特点，全面开展安全风险辨识和评估，制定针对性的风险管控措施，加强对重点部位、关键环节的安全监管。同时，要深入开展安全生产隐患排查治理工作，建立健全隐患排查治理台账，对发现的隐患要明确整改责任人、整改措施和整改期限，确保隐患及时整改到位。对重大隐患要实行挂牌督办，跟踪整改情况，直至隐患彻底消除。

（三）加强安全教育培训，提高安全意识：各乡镇（街道）、各部门要加强对企业负责人、安全管理人员和特种作业人员的安全教育培训，提高其安全管理水平和操作技能。企业要加强对员工的日常安全教育培训，普及安全生产知识，增强员工的安全意识和自我保护能力。特别是要加强对新员工、转岗员工的安全教育培训，使其熟悉工作环境和操作规程，掌握必要的安全技能后再上岗作业。

（四）加强应急管理，提高应急处置能力：各乡镇（街道）、各部门要进一步完善应急预案，加强应急演练，提高应急预案的科学性、实用性和可操作性。要加强应急救援队伍建设，配备必要的应急救援物资和装备，确保在事故发生时能够迅速、有效地开展应急救援工作。同时，要加强值班值守，严格执行 24 小时领导带班值班制度，确保信息畅通，及时掌握安全生产动态，妥善处置各类突发事件。

（五）加大执法力度，严厉打击违法行为：各行业主管部门要加大安全生产执法力度，严厉打击各类安全生产违法行为。对存在重大安全隐患、拒不整改或整改后仍不符合安全生产条件的企业，要依法采取停产整顿、关闭取缔等措施；对发生生产安全事故的企业，要依法依规严肃追究相关责任人的责任，绝不姑息迁就。

